



当中国民企走到“四十不惑”，创一代开始进入交班季，创二代渐次登场。在民企传承过程中，创二代与父辈有什么样的冲突？遭遇过哪些困惑？他们展现出怎样的个性？羊城晚报联合广东省青年企业家协会、广东粤财信托有限公司、广州工业经济联合会、广州市企业联合会和广州市企业家协会继续深入调研，《经济新动能 民企新力量 创二代来啦！》不断奉上创二代接班新鲜热辣的故事。

和妈妈互相鼓励二次创业，助力扶贫农产品走上智慧社区餐桌，这位美女总裁说：我最不喜欢每天活得一模一样

作为创二代的苏丽珊很早就清楚自己未来的方向。14岁被父母送去英国寄宿读书开始，她就为创业做准备。当时她年纪小，妈妈担心，高中时每晚都通过越洋电话，陪伴女儿从学校回家。但她却课余一个人坐一段长长的公交车，去伦敦当时最有格调的SPA店兼职。原因无他，为以后创业“偷师”。

丁中央设计学院、伦敦时尚学院毕业后不曾停下脚步，继续攻读了工商管理硕士学位，苏丽珊并没有马上选择留下或立即回到珠海的家庭企业，而是先到香港朗庭集团、澳门的悦榕庄等五星酒店的SPA部学习管理。直到2016年，她让梦想落地生根，成立了珠海唯一一家被泰国SPA协会认可的泰式SPA店。



没一点进步会觉得浪费人生

如今，每天早上7点，苏丽珊就会先到健身房锻炼，然后开始工作。工作忙时，她和爸爸一周才能约一次饭，聊下工作和心得。而和在同一层办公的妈妈，更是因为工作团队不一样，经常几周都见不了面。甚至在家处理工作时，妈妈俩都是通过视频，在各自的房间里对接工作。

第一次创业：泰式 SPA

位于珠海老城区的闺蜜泰疗，成立不到5年，却是大众点评、美团上的网红口碑店。一进店门，泰式香草的独特味道与礼仪，让人瞬间仿佛从城市的车水马龙穿越到清新的清迈田间。

着小镇旗写着：餐桌上的善举，每一口都是扶贫。对1987年出生的苏丽珊来说，光这家店的创业准备就花了十多年的时间。为了熟悉SPA店管理，早在学生时代，她就去打工，了解装修、管理、人员配备等。苏丽珊说，世界顶级酒店SPA店职级管理森严，她刚进去工作时无法融入。后面，她就靠着爱学习的耐心，靠着小零食、奶茶“破圈”，和上下级打成一片，也学到了SPA管理的方法。

第二次创业：互联网+智慧社区

看到恒隆集团有多家房地产业务，就想到，如果以后自己可以把五星酒店的SPA服务带到家族旗下的楼盘里，会增加楼盘的附加值。由此，她选中了未来的事业方向。

在父母的鼓励下，我想让自己今天活得比昨天更优秀一些。我最不喜欢的就是今天和昨天活得一模一样。SPA是暖的，一对一的服务，而互联网是冷的，一对多的快速复制，苏丽珊说，她想在冷一暖两个业务中找到平衡，更明白互联网服务需要场景化落地。

“不应该做一个什么都包的父母”

“我们的飞天稻花鸡用灵芝、土茯苓、芦荟为主的独家配方喂养，放养于竹林间……”55岁的周卫群谈起自己始于扶贫的二次创业，眼神散发出光彩。她坦言，自己对于扶贫事业的追求对下一代起到了言传身教的作用，现在做餐饮的儿子和做智慧社区的女儿，都在为自己的养殖事业增添附加值，让产业链有效延伸，“我们一起为社会多做有意义的事情”。

未来跟子女一起创业

周卫群：现在人们面临食品安全的问题，我女儿就跟我讲，爸爸很忙，弟弟也很忙，你代表我们去这个扶贫项目。我去了几个地方去考察扶贫村，有一次珠海市公安局驻茂名架炮村扶贫工作队长张伟华介绍架炮村当年养鸡亏损600多万。我听了心里一沉，我自己很喜欢吃鸡，也希望能够帮助这个贫困户。2017年调研后，就开始投资进来。因为我们有一个配方来养殖飞天稻花鸡，经过不断试验，有了一定成绩。目前我们投入了600多万元，已经初步获得成效。

为何一个女生首次创业要选SPA店？这要从苏丽珊的家族企业珠海经济特区恒隆集团说起。恒隆集团成立于1982年，主要从事房地产、工贸、金融、教育、服务等业务。虽然从小生活在富裕环境里，但苏丽珊听奶奶讲过爸爸14岁就从阳江来珠海打拼的故事，也知道妈妈年轻时跟着爸爸创业，当秘书一家家去拜访客户“打江山”的往事。她也继承了父母做生意、爱动脑的基因。

“优中选优”再获认可 蒙牛乳业纳入恒生中国企业指数

5月15日，香港恒生指数公司宣布，将蒙牛乳业(2319.HK)纳入恒生中国企业指数，于6月8日起生效。这是继2014年3月蒙牛乳业正式入选恒生指数成分股后，在全球资本市场再获认可的利好消息。

所以受到青睐，很大程度上得益于蒙牛采取了经济责任和社会责任并重的举措，从而使得自身业绩不断增长、经营情况稳定健康的同时，也带动了行业以及相关生态产业链的发展。

增长稳健 进入高质量发展轨道

建信中债湖北省地方政府债指数基金5月18日发行

国投瑞银“基金会客室” 聚焦港股

日前，第二期国投瑞银“基金会客室”准时开播。据了解，“基金会客室”是国投瑞银基金打造的一档基金经理对话视频栏目，国投瑞银基金经理王彦杰亲自“出镜”担任主持人，本期嘉宾是国投瑞银港股通基金经理刘扬扬。刘扬扬分享了当前港股投资机会，她认为，流动性和基本面是未来港股估值回升的驱动力。

中欧真益稳健 5月25日发行

随着市场无风险利率的下行，“固收+”品种持续受到市场关注。据悉，由中欧基金“固收+”团队负责人黄华担纲的中欧真益稳健一年持有混基将于5月25日正式发行。

兴证全球旗下三基金 净值创出新高

今年以来因疫情蔓延，A股市场也呈现出较大波动震荡，但是依旧有不少公募基金产品展现出了赚钱效应。数据显示，截至5月13日晚间，兴证全球基金(原“兴全基金”)旗下的兴全合润、兴全合宜、兴全商业模式一一创出了成立以来的复权单位净值新高。

助力华为、中国铁塔 赋能5G“新基建”

5G对制造业转型升级意义重大，能够带来整个供应链的智能化升级及效率提升，进而实现产业的智能化升级。对于5G来说，100倍的数据传输速率，意味着5G基站更大的功率、发热量的指数级增长以及陡然上升的温度控制难度。

“6063一体成型散热器”为一次挤压成型产品，对模具设计、加工、修模、挤压等上下游工序的要求极高，某一个环节的环节出错，产品研发就将面临推倒重来；特别是对于“高倍散热器”，对工艺和生产提出了更高要求。

“新基建”七大领域

也十分有意义的事情。”凤铝总经理助理、工业材事业部部长黄志其表示。凤铝散热器产品不仅用于5G基站，还可用于军舰、汽车、中央空调变频开关等。目前，公司与格力电器、比亚迪、蔚来新能源等的合作正在逐步扩大。此外，凤铝工业材产品还广泛应用于智慧灯杆、轨道交通车厢、云轨、充电桩等“新基建”领域。未来，随着凤铝新的、超大吨位的20000T、12500T挤压生产线的投产，将在“新基建”领域与全球客户开拓更多、更广的合作机会。

2020年5月19日/星期二/经济编辑部主编 责编 李卉/美编 黄国栋/校对 林霄 A13

凤铝工业材 助力华为、中国铁塔 赋能5G“新基建”

“新基建”七大领域：特高压、5G、大数据中心、工业互联网、城市轨道交通、新能源汽车充电桩、人工智能。